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A hirdetések tirszalisílyii :
A pályázati liirdetésvku*! minden egyes szóért, 
minden közlés után 6 fillér (3 krajczár) fizctenri i 

Egyéb hirdetéseknél .-

egész oldal ...kor. 32.- | negyed oldal ... kor. 8.
fel oldal......... ■ 16.— I nyoiczad oldal * 4.--

A dijak előre beküldendők a Szent-István-Túrmlath/.

A magyar kath. tanítói karhoz.
A magyarországi tanítók országos bizottsága 

a magyar tanítóság erejére apellálva elhatározta 
volt. hogy a VI. egyetemes gyűlést f. év július 
havában fogja megtartani.

Minden körülmények között a magyar nemzet 
na gyságána k előmozdítására méltó kartársi egvüvé- 
I artoz andóságunkből kifolyólag mi magyar kath. 
tanítók annál szívesebben vesszük az elhatározást, 
mart hisszük és valljuk, hogy mivel szellemi 
él őnknél, vallásos érzületünknél és létszámunknál 
lógva gerincét képezzük a magyar' népoktatás- 
ügynek, szavunknak döntő súllyal kell bírni a 
megvitatásra kitűzött tárgyak és a hozandó hatá­
rozatokra nézve.

1 isztclettel vesszük az országos bizottságnak 
az egyetemesség fogalmából föltétlenül megillető 
aehivását és elfogadjuk a megvitatásra fölállí- 
h'fl tételeket, melyek a következők:

1 ■ A népoktatási törvény revíziója, kapcsolatban 
:• szolgálati viszony szabályozásával.

-• a íizetésrendezés,
■ a nyugdíjszabályozás és

A. a népnevelési egyesületek megteremtése és 
■ z-Tvezése.

A"ni zárkózhatunk el azonban azon megerő- 
ae'godalmunk kifejezésétől, vájjon az első és 

" 'síik pont alatt fölvetett tárgyak nem-e azon 
' 'Mtal bírnak, hogy meggyengítsék a hitval- 

- iskolák fönnállását, hovatartozandóságunk 
: voltat és megbénítsák a hit vallásos és er-

■ -os neveles és képzés alapján álló nniködé-

s irodalmunk annál indokoltabb, mivel míg 
o/j'öl a hit vallásos iskolák szükségességét el 
ismeró tanügy szolgálatában álló tanügyi 
műnk határozottan pálcát tör azoknak kikü- 

" ;i's0 erdőkében, másrészről a célzat ellenében 
■"•»zottan meg vagyunk arról győződre, hogy 

1"1V kápráztató, szivet és lelket melegítő 
■Mi eszmékkel indokolják is törekvésüket a 
lasos iskolákon kívül álló kartársaink.

azoknak megtestesítését egyedül a hitvallásos 
iskolák által biztosított valláserkölcsös nevelés 
és képzésben találjuk.

Mi magyar kath. tanítók rendíthetlenül valljuk 
a hit vallásos' erkölcsös nevelés és képzés szüksé­
gességét a felekezeti iskolák föntartása révén. 
Valljuk pedig nem kisebb okból, mint a társa­
dalmi rend biztosítékát képező felsőbb tekintély 
elismerése, tömény tisztelet, béke-szeretet, józanság 
és munkásság fejlesztése érdekében, annál is inkább, 
mert ezeknek megvalósítására csakis a hit vallásos 
iskolákat tartjuk a folyton váltakozó világnézetből 
szőrt, de nem állandó törekvések ellen egyedüli 
biztosítéknak.

Elismerjük bármely iskola hatalmas befolyását 
a nemzeti nevelésre nézve, de leghatalmasabbnak 
mégis az állam által a törvényes kelléknek 
megfelelő és támogatott hitvallásos iskolákat 
tartjuk, amelyeknek törekvésében az alap az isten- 
félelem mindenek fölött. Ha ez hiányzik a népek 
lelkületűben, a nemzeti eszme szárnya törötten 
kerül ki a megvalósítás törekvésében s mint erőtlen 
zuhan alá a hazaszeretet illúziónak, a nemzeti 
erényeket bestialitásnak tartó és egyedül az 
anyagi javakra, a féktelen egyéni vágyak kielégí­
tésére törekvő és önmagán kívül semmi néven 
nevezendő tekintélyt nem ismerő nemzetközi 
szoeiálízmus karjaiba.

Hogy az utóbbitól a mi tradicionális múltúnknál 
és törekvésünknél fogva imádságunk tárgyát, a 
hazát, a magyar nemzetet megmentsük: kath. 
iskoláink föntartása. hovatartozandóságuiik meg­
védése, megóvása végett nekünk magyar kath 
tanítóknak sorakoznunk kell és a VI. egvet- P!' - 
gyülósen minél tömegesebben megjelenni “cv 
házunk és hazánk javéinak érdekében pediir 
erkölcsi kötelességünk.

Meg kell jelennünk, hogy a népoktalá-i érc ■ny 
revízióját és a szolgálati pragmatika; illetőleg 
minden oly határozat kimondását megakadá­
lyozzuk, amelyek a hitvallásos iskolák főn tartását 
működésének 
Ságunk igaz

S IS
megbénítását és boxaéirtozandó- 
voltának megtagadását célozzák.



A helyes beszédre való tanításról,

E célból a kérdi 
változatban keli 
tudjon kérdezni

feleleteket minden 
A gyermek épen úgy 

mint felelni, hogy a magyar

mü

M-'g kell jelennünk, hogy tiltakozzunk a tervbe 
vít népnevelési egyesületek oly módon való 
megteremtése és szervezése ellen, mely egyrészről 

: d •ki'latlanul szaporítja kiadásainkat, másrészről 
.íz abba való kőtelező belépéssel megbénítja 
szilit egyesületünk működését, mi által a minden 
oldalon előálló széthúzásnak egyengeti majd

Mi ei'snicijük az egyetemesség szükségességét, 
ói nem tartjuk magunkat hívőnek a felekezet- 
iívlkíiiisesret szolgáló úgynevezett általános nép­
neveié.-; egyesületekben, melyek csak széthúzást 
és ketkikiságot eredményeznek.

A m.icyar tanítóság egyetemességének meg- 
iiyilaiki'zasára elégnek tartjuk az egyetemes 
iryüiést és az ennek megbízásából permaneneia- 
ban működó központi bizottságot és meggyőző­
désünk. hogy egyesületeink minden téren annál 
versenyképesebbek, minél több árnyalatát bírják 
a jellegnek.

\mi pedig a tárgysorozat ± és 3. pontját 
ü'-ti. köszönettől adózunk az országos bizott­
ságnak -'s nemcsak anyagi, hanem szellemi egy- 
raugúsáirimk elismerésének kivívása céljából is a 
m.mföi tömegesebb létszámban való megjelenésre! 
van szükség, hogy tiltakozzunk az ellen, hogy az: 
állami tanítók bármely tekintetben is fölényben 
részesüljenek, fölényben részesíttessenek akár a, 
községi, akár a felekezeti iskolákban működő 
: 1'i‘t 'kkai szemben. Egyenlő elismerést kívánunk 
ni'ívl■ n néven nevezendő jellegű okleveles tanítóra,

A többi kivánataink ismeretesek.
Magyar kath. tanítóság! A magyar nemzet, 

a magyar állam nemzeti kialakulását egvedill a, 
hitvaliásos erkölcsös nevelés és képzés alapján 
lehetségesnek tartó erős meggyőződéstekre apel­
lálva hallatjuk szavainkat és fölkérünk benne­
teket. hogy hazánk, egyházunk, rendíthetienüli 
magunkénak valló és attól soha el nem tanto­
rodé pedagógiai igazságaink győzelme érdeké­
ben minél többen jelenjetek meg a Yl-ik egye­
teme- gyűlésén. Szellemi erőnk, létszámunk esi 
hitvallásunk imponáljon ott. hol az egyetemesség 
zászlója leng. A kartársi érzület a haza szere-; 
telében eggyé olvadva kristállyá alakuljon ki, de 
s/'.nét. sugárzó képességet mi adjuk meg, magvar 
kath. tanítok, kiken kívül senki sem szeretheti 
jobban a hazát és akiknek hozzászólása. met/-, 
lertL/i’t'i-'i a* lkát az egyetemesség nevében ho­
zott összes határozatok a legelemibb jog szerint 
sem képezhetik a közvéleményt és a törvényes 
uvi:$<vfot. f

Föl tehát az egyetemes nagygyűlésre. Isten 
hozzon benneteket! Seriellem Voice.

nyelven való társalgásra képessé tegyük. Nagy és 
nehéz föladat ez. a külső siker kezdetben nem 
igen szembeötlő, de annál mélyebb és értekesebbe 
lesz és lassan-lassan liazalias örömmel tapasztalni 
fogjuk, hogy tanulóink szépecskén magyarul 
fognak beszelni.

A nyelvgyakorlatok föladata egyrészt az, hogy 
a beszedet gvakamlják. másrészt pedig az, hogy 
a szavak értelmi és alaki jelentését tudatossá 
tegyék. A nyelvgyakorlat lián (nyelvtan) annak 
praktikus része a sziltan legyen a gerinc. Népis­
kolai tanításunk legkifogásülhatúbb része a nyelv­
tanozás. Nem tud eléggé utat törni magának azon 
helves fölfogás, hogy abból minden fölösleges és 
a népiskolai tanítás gyakorlati irányával ellentétben 
álló. ami a helyes beszéd es helyes írás öntudatos 
elsajátítást'tIve okvetlenül nem szükséges. A nyelv­
tani ismeretekre fordított sok időnek és elfecsérelt 
erőnek következése, hogy tanulóink írásbeli elő­
menetele oly gyenge, valósággal megdöbbentő, 
hogy gondolataikat leírni nem képesek, sőt még 
tollbamondva is nagyon nehezen írnak. A fogal­
mazásbeli gyengeség pedig annak következése, 
hogy a beszéddel való kifejezésben hiányzik a 
kellő ügyesség, mert nem tudván gondolataikat 
kifejezni, azokat le sem Írhatják. Sokkal értéke­
sebben. a népiskola céljának megfelelőbben lehet 
a száraz nyelvtanozásra fordított időt és fáradságot 
fölhasználni, ha e helyett a beszédbeli képesség 
fejlesztése es az elmondottaknak írásba való fog­
lalása előtérbe lép. A nyelvtani részt az olvas­
mányok alapján tárgyaljuk, még pedig úgy, hogy 
a nyelvtani meghatározásokkal a tanulókat ne 
terheljük, hanem e helyett kérdések és feleletekkel 
fejtsük ki a dolgot és jussunk annak megértésére. 
A nyelvgyakorlatok főfeladata a gondolatok írásiéit 
kifejezése legyen.

Az olvasmány tárgyalás a beszélőképesség gya­
korlásának szintén egyik nagy eszköze. Amikor 
a tanulók túl vannak az olvasás alaki nehézségein, 
azonnal előtérbe lép az olvasás főcélja, az olvasot­
taknak megbeszélése és ennek alapján való megér­
tése. Mit ér az. ha a tanulók csak olvasnak, de az 
olvasottat meg nem értik, föl nem fogják, azt 
magukévá nem teszik. Azért minden olvasási 
tárgyalással kell egybekötnünk. Az olvasmány 
íejtegetésénél alkalmas kérdésekkel számon kérjük 
az olvasottat, kitiövítjük a hiányos részeket, le­
vonjuk a tanulságot, vagy kiemeljük és össze­
foglaljuk a tárgyismeretet, amelyet az olvasmány 
nyújtott. Mindez kölcsönös beszélgetés alapján 
történik, amelynek folyamán a tanulók benyomá­
saikat, fölfogásukat, Ítéleteiket és következteté­
seiket kifejthetik. Az olvasmánytárgyalásnak 
beszédfejlesztő hatása, alaki képző ereje csak 
akkor lesz, ha a tanuló szabadon nyilváníthatja 
gondolatait, nem pedig az olvasmányt beemlézve, 
azt szószerint elmondja. Hogy a beszédbeli 
ügyességet tökéletesítsük, a gyermek szókincsét 
kell nevelnünk, azt az olvasmánytárgyalás alkal­
mával előforduló új és rokonértelmű szók kieme­
lésével, az ismeretlen kifejezések megmagyará-



iv;i],a különböző szo hi síik idők megértetésével 
cl. Az olvasni any fej teget és minden kellékét 

üzletéi használjuk (Öl a beszéd beli kifejezés
. -.óriására.

, tanulókai illetőleg mindenekelőtt arra kell 
: kednünk, hogy őket a kellő figyelemre bírjuk, 

beszédünket érdeklődéssel kövessék, csak 
Ingjuk célunkat elemi. Meg kell kívánnunk 
\ a tiszta, értelmes, hangos és természetes 

: g-iilynzott beszédet. Nagy hiba a gyors, hadarva 
\ beszéd ; beszéljen a gyermek lassan. így 

■■■ idolkodni fog és könnyebben kiemelheti "á 
iuaíci.-alib részeket. Nem szabad megengednünk.

. jv a szók egyes részeit elnyeljék, ejtsenek ki 
minden hangot tisztán. Itt különösen a rokon- 
femg/ásá hangokra kell igen ügyelnünk, nemcsak 
a kiejtés, hanem az írás szempontjából is. Nagv 
Inba a gyermekeknél, hogy elhamarkodva, a 
mondandók fölött nem gondolkodva beszélnek 
■ így természetesen hibás feleletet adnak, vagy 
mini kifejezni akarnak, értelmetlenül mondják, 
vagy egyes dolgokat elfelejtenek, ami sokszor 
a. i'ietben is sok bajt, kellemetlenséget, okozhat. 
A 1 -rí szoktassuk őket arra, hogy gondolkodjanak 
mielőtt beszélnének, engedjünk nekik erre időt is. 
Tiídmu. hogy nehezen megy ez a gyermekeknél, 
hegy a gyermekség élénksége, könnyedsége, fölü- 
í'-m-suge, gyorsan kitör belőle, hogy a gyermekben 
nyűm Klságol nem igen kereshetünk, hogy az ön­
uralom nem a gyermek természete, de épen azért 
nagy gondot kell arra fordítanunk, hogy ezt meg 
m ,-zokja. hanem, hogy öntudatra ébredjen és 
szavának urává legyen, mert ha nem is fogjuk 
' Amisünk gyümölcsét mindjárt élvezni, de a 
m. Ilitekre hatással mégis lesz, ha nem is előbb, 
majd az életben, amelyre őket előkészítjük.

' cyennek felelete legyen határozott: fejezze 
M magát röviden, de értelmesen. E célból tudnia 
!> m fontos dolgot, a kevésbbé lényegestől meg­
különböztetni. A sok fölösleges beszédet ne tűrjük 

I jabban kifogásolták, hogy a tanuló ne 
- alja a feleletbe a kérdést, ezt azzal indokolván. 

v az haszontalan idővesztegetés.En nem tartom 
a-h- mert amit az időben nyerünk, azt a korrekt 
" 'fuel veszítjük. Mert ha a gyermek a kérdést 

M; ' Iü. gyakorolja magát a kifejezésben, jobban 
i á vámtoihatja a feleletet, a felelet ezzel teljesebb 

egészét alkot és bizony mindenképen szebb 
: Ivégre mi nem telegrafúlunk, hadd beszéljen 

: yennek, hadd gyakorolja magát, 
zt talán mondanom sem kell, hogy a beszéd 
mu ejtet hibákat kijavítanunk kell és a 
sbitettett ismételtetjük. Így hosszas, gondos 

munkával lassan mindinkább közelebb jutunk 
Vakhoz.

‘ j~n> nézzük még pár szóban a tanítási eljárást, 
vye] a helyes beszélő képességet fejlesztjük. 
'-•7' '''mek az iskolába félénken, bátortalanul lép,

• ’ de kifejezésekben fölötte szegény, azért ne- 
!l ' " lehet őket beszédre bírni. Nagyon jő szolgá­
lj' ■ tesznek ilyenkor arövid. kedves, egyszerű sza- 

!;:,an elmondott mesék. A mese elmondása
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után találó, határozott kérdésekben számon kérjük 
a tartalmat Az elbeszélő tárgyú ismeretek az 
egész népiskolai tanításban a kifejezésben való 
ügyesség elsajátítására nagy hatással vannak. 
Természetesen itt be kell tartani az egres osztá­
lyoknak megfelelő fokozatokat. Amíg pl. az 1. 
osztályban a legrövidebb mondatból álló felelettel 
is megelégszünk, addig mára 11. osztályban bővebb 
feleletet követelhetünk és így lassan a tárgy 
egésszé alakul. A magasabb osztályban a nyelvezet 
változatosabb lesz. Feltüntetjük a beosztást, meg­
állapítjuk a vázlatot. Később előtérbe lép a szereplő 
személyek jellemzése, cselekedeteik indokolása 
és a körülmények, viszonyok figyelembe vétele. 
A tárgynak ily sok oldalú részletezése biztosítja 
egyrészt a teljes megértést, másrészt, alkalmat ad 
a tanulónak önalkotta Ítéleteinek és következ­
tetéseinek kifejezésére, miáltal a kifejezésben 
tökéletesedik. Legyünk azon. hogy a tanulók 
lehetőleg mindent saját szavaikkal elmondhas­
sanak. Lehet, hogy így a meghatározásokat, a 
különféle szabályokat nem fogják szabatosan 
elmondani, mintha azokatszóról-szóra betanulnák, 
de az eredmény mégis több lesz. mert tudásuk 
maradandó fesz és öntudatos szellemi kincsükké 
fog válni. Az ejtett hibákat, úgy is kijavítjuk, ezzel 
pedig a figyelve, gondolkodva való beszédnek 
alapját vetjük meg. Magától értetődik, hogy a, 
széppróza és költemények tanulását célunk érde­
kében nem mellőzhetjük.

Nem részletezem, hogy miképen járjunk ri 
az egész tanítási menetben és annak minden 
ágában, hisz ez oly terjedelmes és annyi alkalmat 
nyújt a beszélő képesség gyakorlására, hogy azt 
mind felölelni szinte lehetetlen volna, de az 
elmondottakból is eléggé kidomborodott célzatom 
és ezzel tudni fogjuk az utat is, hogy tanulóinkat 
az ember legnagyobb kincsének, gondolatainak 
és érzelmeinek szó és írásban való minél tökéle­
tesebb kifejezésére képesítsük.

Pozsony. Mihalkska János.

A népiskolai rajzoktatás reformja,
Bármerre tekintünk.azt látjuk, hogy az emberek 

nem tudják a szépet élvezni, az nem érdekli őket. 
Nem kelti föl a figyelmüket még a tarka rét. 
zöld mező, virágos kert bűbájos varázsa sem. 
Ezen ne csodálkozzunk, mert erre nem nevelik a 
mai nemzedéket, pedig erre nagy szükség volna, 
midőn az emberiség mindenben csak az érdeket 
tekinti. A természet örömeiben való osztozás 
senkinek egy fillérébe sem kerül s az alkalmat 
nem használják ki. E tekintetekben a legliathti­
losabb képzőeszköz a rajz. Ám de ma a pont. 
kocka stb. pókhálós rajzpapir annyira befonja a 
gyermeket, hogy e hálónak rabszolgasága réven 
megunja a rajzolást. Giotto, a hires festő, nem 
tanult léniákkal, mázsás radírokkal, hálózatos 
papíron rajzolni, midőn a mezőn szénnel rajzol­
hatta a báránvkákat.
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A természet után való rajzoltatás egy egész­
ségesebb korszaknak hatalmas előmozdítója lehet 
Nálunk is nagy arányokat kezd ölteni e mozgalom- 
melynek fáradhatalan apostola Györgyi Kálmán. 
A természet után való rajzoltatás alapos meg­
fontolás eredménye. Györgyi Kálmán legelőször 
a budapesti bakáestéri elemi iskolánál tett próbát, 
öt követte még -ö székesfővárosi tanító, kik a 
legszebb eredményt érték el. Miután Györgyi kül­
földi tanulmányiítjáről visszatért, teljesen meg­
állapodott módszerrel lépett elő a természetes 
rajzolás érdekében. melynek most még ellenségei 
is vannak, de bizonyos, hogy ezen irányé a jövöl 
1 _y van az ember a tanítással is. mint a gú­
nyával. az jobban áll. mégis a régit szeretjük —- 
mert megszoktuk. Röviden úgy a magunk, mint 
Györgyinek érdemes nézeteit írjuk le.

Azt mondjak, a természet után való rajzolás 
igen szépen történik, ha előbb — rajzolni tanu­
lunk. Ez első érv talán a legtévesebb, hisz a 
gyérne k első rajzprodukeióit, nemcsak az elölte 
lew természeti tárgyak lerajzolásában látjuk, 
hanem emlékezet után is rajzol. S ezt a gyermek 
sokkal szívesebben végezi mint a lélekölő másolást, 
melyben semmi életerő nem lüktet, a gyermek 
alkotó képességét lenyűgözi, mert a fő, hogy azt 
a mmtát. mely lehetetlen ábrát mutat, minél 
szebben rajzolja le. A gyermekekkel ostort, papir- 
esákót püspöksüveget stb. ily tárgyat természet 
mán miért ne lehetne rajzoltatni? Ehhez pedig 
ueru szükséges előkészítés kockázott rajzlapon, 
rajzsinnel való előzetes rajzoktatás. Amint ígv 
könnyű tárgyakkal kezdem az első osztályban 
a munkát, teljes sikerrel folytathatom tovább 
minden segédeszköz nélkül.

A mértani alakok untalan rajzolásával egészen 
elvesszük a gyerek kedvét a dologtól s a leg­
nagyobb borzalommal gondol arra. hogv már 
megint rajzolni kell. Már pedig ha a gyermek 
képzi1!. I erejének, alkotási vágyának útját el nem 
vasyuk. hanem folyvást engedünk a természet 
után való rajzolással, akkor örömmel várja azon 
"!"it. amidőn kedvére pingálhat piros tulipánt és 
kék nelvlejtsi't. E rajzolási módnak nemcsak 
' lényéi, nanem feltétlen gyakorlati haszna van, 
miért a legnagyobb elterjedésre érdemes a közjó 
í'idekeK'n. Hogy osztályról-osztályra mit rajzol- 
ta<soii a tanító, arra mindenikünk megtalálja a 
ti'li'leti-t. ha szi-ítekint maga körül. Mindenesetre 
logikai sorrendet; kell tartanuk, erős pedagógiai 
i-í'.t'k alapgm: közelről távolabbra, könnyebről 
nehezebbre Haladjunk, ezt fölösleges hangoztatni. 
S bizony,-s. hoev a fokozatos haladás így sokkal 

mészetesébben fog menni, mint 
szerint. A gyermek így nemcsak; 
átni. alkotni, gondolkodni, érdek-, 
•gszereti a természetet önkénye 

■ "aj zok tatásnak az egész vonalon 
wt. még a messze jövő zenéjének 
-y általánosan mikor követjük 

arra gondolni sem merek, 
rajztanítő a múzeumba viszi

tanítványait, hol mindenki azt rajzolja, amit akar, 
hogy úgymondjam, amit le mer rajzolni. Az óra 
végén bemutatják a munkát, ekkor figyelmezteti 
az elkövetett hibákra s maga javítja a rajzokat. 
Természetes, ez meg csak úgy lehetséges, ha maga 
a tanító is tud rajzolni, enélkiil illuzoríussá válik 
minden várakozás.

Eddig a tanító a nagy táblára rajzolt valamit, 
vagy kiosztotta a mintákat s a gyerek, ha le tudta 
rajzolni, jó. ha nem. az ő baja. így a tanító, ha 
nem is tudott rajzolni,c tárgyat taníthatta egészen 
bátran. Azonban ha a természet után való raj­
zolást akarjuk behozni az iskolába, arra kell 
törekedni, hogy a tanító tudjon rajzolni, mert 
különben hogyan javíthatja a rajzokat? mint 
fedezheti 1Ö1 a hibákat, ha maga sem lát helye­
sen? A továbbképzésnek szép példáját adják 
erre a hamburgi tanítók, kik évenkint összegyűlnek 
saját költségükön, hogy képezzék magukat a 
rajzban. Teszik ezt nem csekély eredménnyel, 
nagy lelkesedéssel.

Remélem, a természet után való rajzolás rövid 
idő múlva nagy tért hódit majd, nemzeti életünk 
újjáébredésének kiváló hasznára. Küzdeni, eset­
leg gúnymosolyt is kell tűrni az újítóknak; de 
enélkiil még sohasem lehetett eszmét diadalra jut­
tatni. sőt ez egy kelléke a diadalnak. Györgyi Kál­
mánnak lelkes ügybuzgalma pedig valóban meg­
érdemli a figyelmet nemcsak a hatóságok, hanem 
sokkal inkább a mi részünkről. Irénen*.

A magyarországi tanítók VI. egyetemes 
nagygyűlése és tárgyai.

(Folytatás.)

A tanítás kötelezettsége és szabadsága.
Az 1. §. módosítandó és pedig akként, hogy a 

tankötelezettség a gyermek életidejének betöltött 
7-ik évében állapíttassák meg és a 15-ik évének be­
töltéséig terjedjen. Erősebb anyag többet elbír és 
ennek folyamán az ismétlő év redukálható.

Határozottan megállapítandó a tankötelezett­
ségbe való belépés kora, mely a tanévet véve 
alapul, a sorozás! eljárással egy és ugyanaz 
legyen. T. i. azon gyermekek, kik az 1897/98. tan­
évben születtek, azok a 1905/906. évben iskoláz­
tatnak be.

Ennek kapcsán fölvetem az eszmét, nem volna-e 
lehetséges esetleg a tankötelezettséget és a tan­
évet is a polgári év kezdetéhez képest megállapítani. 
Azt gondolnám, sem a tananyag földolgozásában, 
sem egyébként nem jlírna oly nehézségekkel. Ebben 
az esetben,az első félév január hó 1-töl kezdődnék, 
városokban junius hó végéig, falukon május hó 
végéig, a li-ik félév pedig városokban szeptember, 
falukon pedig október hó 1-től.

Attól ugyan nem kell félni, hogy a közbevetett 
szünetek visszaesést okoznának az elvégzett tan­
anyagra nézve, mert ez a felsőbb osztályba lépés 
előtt ma is fönnáll és úgy hiszem nem hat
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1 lag, mint ahogy nem is hathat, ha a tanítás
vilit Másrészt azonban határozottan előnyére 

ék, mivel az egyik osztályból a másikba való 
I ■ ir.< között szorosabb volna az összekapcsolás.

hát azt mondhatjuk, hogy ez esetben a 
!v". iskolai tanévet is módosítani kell. Nem. Az 
n /• léi:, amely ez esetben az elemi negyedik 

ályra nézve így fönmaradna, miután rend- 
- Ont ez osztályból lepnek föl a középiskolába, 

a rn fölhasználható volna az előkészítésre és 
/,,■ megteremthetné az áthidalást, mi által a kö- 
vimiskola erőteljesebb anyagot nyerne.

Az igazolatlan mulasztások csökkentése, meg- 
akadályoztatása céljából a törvény 4. §-ának 
rendelkezése megoldandó volna azzal, hogy a 
gazdasági cselédek gyermekeinek mulasztásaiért 
a .ik urai felelősek és az igazolatlan mulasztások 
után járó büntetéspénzek cselédek béréből nem 
vonható el.

Ez a betoldás sok részben megszüntetné az 
igazolatlan mulasztásokat, melyek jó részben 
abból származnak, hogy a béres, a szolgák 
gyermekei az uraság kisebb-nagyobb munkák 
teljesítésére használtatnak föl.

Az 5. ü. keretébe fölveendő a mulasztások 
elbírálása és a büntetéspénzek beszedése körül 
szükséges eljárások rendelkezései.

A hitfelekezetek által fentartott iskolák.
A 111. fej. 11. §. 2. pontjában fölsoroltakhoz 

hozzáfűzendő az egészségtan tanításának köte­
lezettsége.

A 11. íj-ban jusson kifejezésre, hogy a hitfele­
kezetek tekintet nélkül önkormányzati jogaikra 
r-ak magyar tannyelvét népoktatási tanintézete- 
k ; állíthatnak föl. Átmenetileg azonban megen- 
•H ’Itetik. hogy az elemi népiskola 1. és II. osztá- 
ly-'bari az anyanyelv, a III. osztályban párhuza­
mé '"a a magyar nyelv lehessen a tannyelv.

\ 11. és 12. §-ok közé több az iskolai adó- 
vonatkozó rendelkezések veendők fel. 

X vezetésen:
' ele kezetek, melyek a törvényt kielégítő isko- 

1;e-1 tartanak fönn, más jellegű iskolák föntar- 
I ra meg nem adóztathatók. Más hitfelekezet- 

tartozó lakosok, kik iskolát nem tartanak 
teljes mértékben hozzájárulni tartoznak 

;• I iskola föntartásához, hova gyermekeiket 
o't,ak. A béresek, cselédek gyermekei után 

1 i-'uk és gazdáik kötelesek az iskola föntar- 
■ '/ hozzájárulni és pedig oly mértékben,

amennyibe az iskolaföntartó hitközség be- 
' 'ott gyermekei középarányt véve kerülnek.

: lekezeli iskolaadót más községben lakó,
1 vben birtokos hivek is tartoznak fizetni.

• -mint a csődtömegek, azonképen részvény- 
’■ -;tgok is kötelesek hitfelekezeti iskolaadót 

e • ha más jellegű iskola föntartásához nem
‘ ‘ - f • í i <ík.

vmhivatalnokok hitfelekezeti iskolai adó 
"1 mentesek. Épúgy nem mentesek a ka- 

‘S nyugdíjt élvező személyek.

Szóval az iskolai, illetőleg a hitfelekezeti iskolai 
adó alól senki és semmi körülmények között ki 
nem vonhatók, hacsak más jellegű iskola fönn­
tartásához hozzá nem járulnak.

A 13. §. ki bővítendő azzal, hogy a tanító vagy 
tanítónőképző intézetek épületei teljesen a kor 
kívánalmai szerint rendeztessenek be.

A 25. §. teljes érvényében föntartandó, mert az 
alkotmányos elveken nyugvó szabad elhatározás 
joga a polgári községektől nem vonható el. Ebből 
kifolyólag alkotmányos szabadságának gyakor­
lására igenis joga van a polgári községeknek, 
hogy ha akarják, az iskolát tovább is a felekezetek 
részére föntarthássák, esetleg kifejleszthessék és 
ebben ne korlátoztassanak. Az utóbbi szempont­
ból nagyon helyén valónak találom, hogy az ide 
vonatkozó 1881. évi 32024. 1888. évi 53200. 
1889. évi 60384. számú belügyminiszteri rende­
letek elvi határozványai törvényerőre emel­
tessenek.

Esztergom. Bertalan Vince.
(Folytatása következik. |

KÜLFÖLDI TANÜGY.
Francia népiskolai állapotok. Combes 

miniszterelnök a végletekig megy a katholikus 
népiskolák s egyáltalán minden katholikus iskola 
ellen való dühöngésében. Azoknak a kongregá­
cióknak a tagjai, amelyeket a kormány nem 
ismert el. a dolog természeténél fogva nem tanít­
hatnak francia iskolában s hazájukat el kellett 
hagyniok; de Combes ezzel nem elégedett meg, 
hanem most olyan törvényt készített, amely a 
közoktatás szabadságának nagyobb dicsőségére 
egyáltalán minden kongregációt, tehát az autori- 
záltat, a kormány által elismertet is eltilt a taní­
tástól minden fokon. Ilyen viszonyok között a 
francia népoktatási állapotok különösen, a követ­
kező képet mutatják: 1903 végéig 9600 elemi 
leányiskolát zártak be. az épületeket természe­
tesen a kormány vagy a községek foglalták le, s 
most az államtanácsnál hivatalos hatalommal 
való visszaélés és az épületek visszaadása miatt 
folynak a pörök, de az államtanács, a kormány 
kezében lévén a hatalom, egyszerűen nem intézi 
el azokat a porokét és mélységesen hallgat Azon- 
fölül becsuktak 1650 elemi fiúiskolát. Hivatalos 
vallomás szerint mindezeknek pótlása és új isko­
láknak alapítása az államnak összesen csak 
1.400.000 frankjába fog kerülni évente, amiből 
egy millió jut a leányiskolákra; a többi teher a 
községek nyakába szakad. Mindazáltal hihetetlen, 
hogy több, mint 11.000 iskola viszonylag csak 
olyan csekély összeget emésszen föl. mert ama 
számítás szerint egy fiúiskolára csak 241». egy 
leányiskolára csupán 104 frank jutna. Állami 
hozzájárulásnak is nevetségesen csekély ez az. 
összeg. S hozzáértők már is kiszámították, hogy 
a közoktatási budget a katholikus iskolák meg­
szüntetése miatt legalább is harminc százalékkal

1
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vmviKi'uni. ( lioiOH'i ku/vlitatíísiigyi mmis/.tvi 
í;íbí i »szinten bevallotta. lioirv vsak a katholikii 

iK I' >uasa ewnkiiit neie iuLr Kenum nem
‘ralikba, az esetbenII HUH H>. hamun
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:i nyúlnak az iskolatestvérek 
ist in-'" hatalmasabb összeggé 

utulibi lü millió. Vgyanesak 
< évi statisztikai i adatok alapján 

ini a számadást, amelyből ki- 
i.4011.01 Ml frank csak az adó- 

ma .-/iilgál: 190(1 ban Ül4 
."•íiil a francia népoktatás: a 
4.04— (1(19 volt. egy gyermek 

belekerült 40 frankba, míg 
4 franknál valamivel többié, 

be azonban nem voltak bele- 
-i gek rendkiviili kiadásai, valamint 

’b'k költségeinek százaléka és 
tg\ amortizációja. holott az iskolai 

TÍekid 117o millió frankra becsülték.
dig belekerült Ü99 frankba 

amaíját hozzá kell adni a 40 frankhoz, 
:y m aim iskolákban egy gyermek évi 
a legalább öli frankba kerül. Ezzé 
zálíiipitolták azt is. hogy a kathoiikus 

•kerültek 87 milli" frankba, s 1.01>.4Ö7 
láttak el oktatással. A számokat összé- 

hát kiderül, hogy a francia 
évente Ü9Ő millió frankba 

■.lökkel 7150 millióba. Állam és 
MHl előtt födöztek -14 milliót 
üt»ü Ü70 milliót épületekkel 

diát a számítás, hogy ha a kathó- 
szüntetik. azzal az államra és köz­

li; n légy Hl- 0(1 millió frank évi fehér 
alán valamivel kevesebb lesz ez a teher, 
ük. Iiogy lesznek iskolák, amelyekben egy 
km-k f-ih'-iyezesi- nem fog üt Hl frankba 

m. :md számos falusi l'elekezetnélkiili is- 
'• nn. aiioi .-ok az tires lielv,mert. a gvermekék 

im a kathoiikus iskolákba jártak, de nem akad 
’"-ív a varosokban, tehát itt meglehetősein 
in építeni vagy bérelni kell iskolai helyisé- 

nagyon sok kathoiikus iskolát még 
beó-tt lefoglalni, amennyiben magántulaj- 
-k neveit- voltak tclfkkőnyvezve. N!agában 
ban 7' UMHigyermekjárl kathoiikus iskolákba, 
k Ihvlyezese tehát a drága városban bizo- 

I uele l--g kerülni Icji-nkint legalább ütltl 
'rankba. lia h-hát a francia állam csak 1.400.000 
O'imhot va.m.na magára, világos, hogv a 80—00 
nuhi'uiMÍ íiau-aiekos rengeteg összeg a községekét 
e í- .in-. - - zeki-e ncmesak az a teher vár, hanem 
üv a baj is. hogy a kongregációbeli tanerőkét 
i-mpteleni-k más tanítókkal pótolni, mert nincsenek 
ei- g.-mle .'zámban kéznél. Ezért történt meg sok 
liedví-:i. hegy nem merték becsukni a kathoiikus 
-kőinkül, s mégis megtörtént, hogy számtalan 

rmok szom.l ki hely hiányában a népiskp- 
i'|kl."l az iMNí.ev; Iraneia népiskolai kötelezettség 
ihi-si'Segerc az 1901 4. tanévre. Ilyen csúfosan 
A11'* ó'iiat az antiklerikal^ fanatizmus, amely olyan

nagyra van a népiskolával kiárasztandó felvilágo­
sodással. Vagy kél esztendőn át megfosztotta, 
iskolájától a több mint egy millió gyermeket. - 
rohamosan akarván dolgozni, a közoktatási büro­
krácia még sem tudott megbirkózni a föladatlak 
amellett hogy bebizonyítottál) 80—9(1 milliónyi 
újabb községi adóterhet sózott az amugyis ren­
geteg adóval sújtott államporgárok nyakába.

HIVATALOS KÖZLÉSEK.
Fölvétel a Tanítók Házába. A szómbathelyegyház- 

tilegyei tanitóegyeslilctiiek a lmilapesti Férem- József 
’tanítok Házában létesített szobaalapítvímyi helyére az 
l'-KM ... iskolai évre folyamodhatnak mindazon ifjak, akik 
a budapesti tudomány- és műegyetem, vagy egyéb fő- és 
szakiskolák szorgalmas és példás magaviselelii hallgatói, 
akiknek apjuk, illetőleg anyjuk tanító itanár), tanítónő, 
óvó. óvónő, a szombathely-egyházmegyei tanítóegyesület­
nek és ez egyesület segítő osztályának" legalább öt év Vita 
tagja- és az Eötviis-nlap jótéteményeire egyébként is-jo- 
gosutt. A folyamodók kötelesek az í-lölvös-aíap elnöksé­
géhez címzett és kellőképen fölszerelt folyamodványaikat 
f. évi junius 10-ig a tanítóegyesület elnökének, Barabás 
Gx örgvuek. Sárvárra iia-ákiitdi-ni.

EGYESÜLETI ÉLET.

Meghívó. A rozmitfö-ciiiiháztur^f/ei róni. kath. unni 
egvi-siile! i- Fiilek-Miitracnlól.» egyesített esperesi tanítói 
sore évi tavaszi kürgyülését 1904. május hó éti-ári Füleken 
a rom. katli. elemi népiskolában tartja meg, amelyre a 
főtiszt, plébános, lelkész, pártoló és rendes tag urakat, a 
tanügy lelkes barátjait kiváló tisztelettel van szerencsém 
meghívni. Tárgysorozat előtt */sS órakor ünnepélyes szent­
mise lesz. 1. Gyakorlati próhatnnilás a népisk. Hl-dik 
osztályában, földrajzi lecke. Előadó: Bún Bálint fülek: 
tanító u r. 2. Elnöki megnyitó és évi jelentések. 3. A mult évi 
körgyütés jegyzőkönyvének fölolvasása és hitelesítése. 
4. «A közömbösség hatása a népnevetés-és oktatásra.:’ 
Arcai János ragyáiéi tanító úrtól. f>. Körpénztárosnak évi 
jelentése, elszámolása. Tagsági díjak beszedése, mely 
• élből egy negyed órai szünet adatik, ti. Egyesületi -# 
folyó ügyek. 7. «A pakoló papiros.•> Tanügyi fölolvasás, 
tartja Nagy József ncmli-1 tanító úr. s. A közgvütűsre kép 
viselők választása. 0. lndilvánvok. 10. A jövő évi köi- 
gyülés helyének megáltapítása. 11. Tiszt újítás. — Kérem 
ezúttal is a t. tagtárs urakat a telhető teljes számú meg­
jelenésre, vagyok kivaló tiszteletié). Füleken 1M0I. ,-x 
május hó 9-én Benkö János, körelnök.

Meghívó. A o Ságvár-KaráJ egyházker. róni. kath. 
néptanító-egyesület rendes tavaszi körgyűlését f. hó. áli-a 
Miklósiban a rom. kath. elemi iskola helyiségében fogja 
megtartani, melyre az egyesület rendes, tiszteletbeli, 
pártolópártoló tagjai s a nagyérdemű tan ügy barátok t. meghi­
vatnak. Tárgysorozat : 1. Reggel 1/s9 órakor gyászmise, :-. 
múlt hó 5-én elhunyt, kartársunk Czakó Mihály n.-egres- 
ktanitó lelke üdvéért, 2. Elnöki megnyitó. 3. A múlt gyűlés 
jegyzőkönyvének fölolvasása és hitelesítése, a tagok név­
sorának fölolvasása és új tagok bemutatása s fölvétele. 
4. Sövény Gábor kapolyi ktanitó úr gyakorlati tanitást 
tart. Hit. Keresztes Jószeftabi káplán úr a «Keresztény 
szociálizmus»-ról előadást tart. ti. Tóth Rudolf zamárdi 
oszt.-tanító, Latinovits Rezső bálványos! ktanitó és Lesko- 
vils Béla p-szeznesi ktanitó urak szabadon választott té­
telhói fölolvasást tartanak. 8. A folvó év nyarán megtar­
tandó VI. egyetemes tanító-gvülésre egy képviselő kikül­
dése s költségeinek megszavazása. 8. Elnök múlt éxd 
jelentése. 9. A pénztár megvizsgálása. 10. A jövő gyűlésre



VEGYESEK.
átok kitűzése. 11. Indítványok s a jövő gyűlés he- 

k meghatározása. S. Kiüti. 1904. Május hó 6-án. Teleki
i : . egves. elnök.

Veghivó az alsófehérmegvei róni. kath. tanitóegye- 
■ ■!; 1904. május hó 14-én Tövisen, a rom. kath. isko- 

tartandó közgyűlésére. Tárgysorozat: 1. 9 órakor 
tisztelet. 2. Gyakorlati tanítást tartanak: a hittanból 
. Dávid plébános, az alkotmánytanból Vitos Menyhért 

,‘t. ülnöki megnyitó. 4. A múlt gyűlés jegyzököny- 
íölolvasása. 5. A tanító és a régészet. Fölolvassa 

: m Béla dr. fűgimn. tanár. ti. Jelentés a pályamü- 
Az első számú pályatételt vitatételül bevezeti a 

. 7. A gyakorlati tanítások megbirálása. 8. Az erdélv- 
■::i legyei rém. kath. kántori nyugdíj- és gyám intézet 

/ lankainak tárgyalása. 9. Az érd. róm. kath. tanitó- 
.;' - életek szövetségének átirata. 10. A jövő gyűlés he- 

es tárgyainak meghatározása. 11. Jnditványok. 
\ '/.gyűlésre a t. egyesületi tagokat és a tanügy barátait 
!- ' "ttel meghívjuk. Gyulafehérvárt, 1904. május hó 2-án 
/' A,.,-»/// Péter, egyesületi elnök.

Meghívó. A rozshyó-egyliázmegyei róm. kath. tanítók 
_■ r-Ili iének «Murány-Ganuni kör»-e rendes tavaszi 

a'irgyillését f. évi május hó 31-én Murányban fogja meg- 
irtani, melyre a kör tagjait és a tanügy barátait tiszte-

ii tli'l meghivom. Tárgysorozat: 1. 9 órakor megtartandó 
- Minise után a gyűlés megnyitása. 9. A múlt körgyűlés 
rgy.-/.könyvének fölolvasása és hitelesítése. 3. A közép-
... ti bizottság által kitűzött kötelező tételek bírálatainak

Kihirdetése s a tételek közül egynek-egynek fölolvasása. 
.. •■ . a I Miként lehet a phonomirnikát az osztatlan isko­

lában is érvényre juttatni ?» Dija 20 korona, b) «A beszéd­
es erű-lemgyakorlatok keretében mily erényeket plántál- 
'latunk az apró gyerekek fogékony leikébe?» Jutalma 
h' korona. (A kötelező tételek 2 héttel a körgyűlés előtt 
adandók be a kör elnökéhez.l 4. A központból beértkozett 
iratoknak, valalamint az 1903. évi augusztus hó 31-én és 
szeptember 1-ső napján Salgótarjánban tartott XXl-ik

. évűi-s jegyzőkönyvének ismertetése. 5. Az egyesületi 
leégi élesre küldendő két képviselőnek választása. 6. indit- 
' aIIy . 7. Tagysági díjak befizetése. Polonkán, 1904. 
remis hó ö-éu, Horcs Férnie, körelnök.

IE0DAL0M,

Uj magyar köszöntő. E címmel most jelent meg a 
Is Iván-társulat kiadásában egy 14 ívre terjedő 

link:!, mely a különféle egyénekhez (szülők, rokonok, 
I . : >k stb.) intézhető újévi, születés- és névnapi kő­

sók nagy tömegét foglalja magában. Dús válasz- 
tél m; e munkában a verses, beszéd- és levélalakú 

- "knek. amelyekből a kis iskolás gyermektől az. 
1 : r's ikig bárki is kikeresheti a neki legalkalmasabb

si. minden útmutatás nélkül. Bátran nevezhető
- mm. - új »-mik, mert tényleg eltér az eddigi ilynemű

fellengző, dagálvos stílusától és egyszerű, kere- 
-avakkal, zamatos magyarsággal adja különösen

1 ' I- é-s levélalakú köszöntéseket. Igaz elismeréssel
2 I- -a Szent-lstván-Társulat vezetőségének, hogy a 
' : ’ ‘izönség igényeit minden irányban kielégíteni 
l ■ minek örvendetes bizonyítéka a szóban forgó 
1 - yi pótló munka is, melynek ügyes egybeállítása a
- -vur//// János szakavutottságára vall. Dicsérettel
iv ; tál kiemelnünk a Társulat nagy áldozatkészségét 
i: -r ily II agy terjedelmű — 220 oldatos — díszesen
***•. " munkát félvászon kemény kötésben egy koro-
' . Hat a nagyközönség rendelkezésére. A leginele-
?' ajánlhatjuk e munkát, mint olyant, amelynek 
I " - minden időben hasznát veheti. A küszöbön

:ró vizsgálatok kiválóan kínálkozó alkalmai szol- 
FNI ''-rra, hogy a tanuló gyermekek egy kedves és 
m •• ■ jutalomkönyvhöz jussanak. Megrendelhető a
ű van-Társulat kiadóhivatalában: Budapest, Vili.,
vb ályi-utca 28.

Az állami képesítés. A népoktatási törvénv 
revíziójáról ír a li 11. HL’, számában. K közle­
mény félhivatalos híresztelésre utal. melv sze­
rmi a vallás- és közoktatásügyi minisztériumban 
a népoktatási törvény revíziójával elkészültek s 
a törvény egyéb reformokon kívül a hnu'tóh'- 
pesitést állami áyijyé teszi. Helyén valónak tart­
juk- hogy e híresztelések után a kath. képző- 
tanárok. illetőleg a Kath. Tanügyi Tanács tanító­
képző szakosztálya is érdeklődjék az ügy iránt 
és a helyzetről kellő időben tanácskozzék. Illeté- 
kés helyen arról értesültünk, hogy a Katii. Tan­
ügyi Tanács még e hónapban ülést tart, melynek 
egyedüli tárgyát a kath. tanítóképzés ügyével 
kapcsolatos teendők megbeszélése fogja képezni.
- "Kath. iskola védelme. ÍPemp "'Antal szatmári pré­
post-kanonok az újvári Gizella-ház javára 2000 koronás 
alapítványt tett az egyházmegye jubileuma alkalmából. 
A nemes tett önmagát dicséri.

A Szent-lstván-Társulat közgyűlése. A társulat 
közgyűlése május 20-án délelőtt 10 órakor lesz a társulat 
dísztermében A résztvevők előzőleg 9 órakor a Jézus­
társaságiak templomában szentmisét hallgatnak. A köz­
gyűlés tárgysorozata a következő: 1. Elnöki megnyitó­
beszéd. 2. Alelnöki jelentés. 3. Igazgatói jelentés. 4. Tit­
kári jelentés. 5. Az 1903. évi zárószámadások és vagyon­
mérleg megvizsgálása s a fölmentvény megadása, ti. Az 
1904. évi költségvetés megállapítása. 7. Az igazgató­
választmány javaslata a társulati könyvkereskedő- és 
nyomdavállalatnak részvénytársasági alakban való foly­
tatása tárgyában.

A VI. egyetemes tanitógyűlés szükebb rendező 
bizottsága, amint a lapokbólolvassuk, már véglegesen meg­
állapította az egyetemes tanitógyűlés tárgyait és szak­
osztályait. Kijelölte továbbá az előadókat és a hozzá­
szólókat. A programúi eszerint a következő : Julius 3-án : 
Délután 3 órakor az országos bizottság közgyűlése; dél­
után 5 órakor a VI. egyetemes tanitógyűlés elöértekezlete. 
Julius 4-én: Délelőtt a VT. egyetemes tanitógyűlés köz­
gyűlése a következő tárgysorozattal: 1. Az ország összes 
tanítójának fizetésrendezése. Előadó: Gabel Jakab '.Nagy­
várad), Dobó Sándor (Hajdúböszörmény), Száva János 
'Budapesti. 2. A nyugdíjtörvény módosítása. Előadó: 
Sárkány Gábor (Munkács), Bursits Ernő (Budapest), Si- 
monovits Dezső (Debrecen). — Délután 4 órakor : a) Göőz 
József előadása egyesítő új tanításmódjáról, bt Előadásók 
a kézügyességi és a rajzoktatás reformja köréből. Előadó : 
Guttenberg Pál (Budapesti. Györgyi Kálmán (Budapest), 
Szűcs Izsó (Nagyváradi, c) .írva-és szeret.etházi szak­
osztály. Megalakitója és tárgyait kijelöli az Árva- és Sze- 
retetházi Nevelők Országos Egyesülete, d) Kisded nevelők 
szakosztálya. Megalakítja és tárgyait kijelöli a Kisdedne­
velők Országos Egyesülete, e) Gyógypedagógiai szak­
osztály. Megalakítják : Berkes János iBudapesti és Schaffer 
Sándor (Temesvári. Julius ö-én délelőtt: f) Pedagógiai 
szakosztály. Megalakítják: Láng Mihály (Pápa). Ember 
János (Budapest). Tárgyai: a) A nép- és középiskola kap­
csolata. Előadó: Siinkó Endre (Soproni, Benedek Vince 
(Győr), Somogyi Béla (Budapesti, b) A család és iskola 
kapcsolata. Előadó: Peres Sándor (Budapest'. Végit 
István (Vámosiadányi. Kintzler Árpád ilglói. ej A lányok 
házias nevelése és a leányifjúsági egyesületek. Előadó : 
Szemere Ilona (Budapest), Gorzó Dénesné (Budapesti, 
Hegedűs Leona (Budapest), g) Szociálpedagógiai szakosz­
tály. Megalakítják : Schenk Jakab (Fehértemplom), Sret- 
vizer Lajos (Budapesti. Tárgyai: i. A gyermekvéaelem. 
Előadó : egri Tóth Kálmán (Budapest), illek Gyula (Ko­
lozsvár), Mihály Ferenc (Szatmári. 2. A kivándorlás és a 
tanítóság. Előadó : Molnár Ferenc (Bezdánl. Maliié József
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cs. és kir. udvari szállítók, a Szentsir 
jo vágj a, a Ferenc/ Józseí-réiid lovagja.

«' c si eg y ház meg ve,

Kántoriamtól állás. E Lapok 17. szán 
hmb-P-n pályázat hó l'J-ig me 

■■ iii-.s7.in/! dél-iött 10 órákor lartatik n 
- >' r a1i>s, p. íltmcsházán, hkoh

Székéi« Teller vári egyházmegye.

székes! ehér vári :-;ső.drosi kath. óvodához 800 
■ * -'-1 óú, konyha, éléskamra, és incg-
:-‘,,y in.: ól ;il!o lakással javadalmazandó

ifíirri nyomása Budapest, Vili.. SzeuÜHrálviutea 28a.
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A párisi es becsi világkiállításon 
stb. iielyrói kitüntetve.

Legolcsóbb árban és ked­
vező fizetési föltételek mel­
lett kiváló tiszta légnyo­
mási! csőrendszerül! (pneu­
matikái) tartós, nemes­
hangú orgonákat szállít. 30 
év ótaOSö orgonát szállított. 
Mindennemű orgonajavítá­
sokat és hangolásokat a leg­
mérsékeltebb árban és lelki- 
ismeretes pontossággal tel­
jesít. Orgona jókarban tar­
tása mérsékelt árban elvál- 
hiltatik. Tervezetek és raj­
zok kívánatra díjtalanul.

Szerkesztői üzenetek.

PÁLYÁZATOK.

>Mar.xvásárheM. h) Közegészségügyi szakosztály. Meg­
alakítják : Gebhard Formic dr. iBudapesti, Sudy K. Jáni'S 
I Kassa I. Tárgyai : 1. A tuberkuió/is. Előadó : Kuthy Dezső 
ti:-. - Budapesti. 2. Az iskola egészségügy legégetőbb kérdé- 

KV.adó Juba Ad.-lf dr. iBudapesti. Andrvánszky Jenéi 
dr. I Buiiai'vsl'i. i) Taníloképzö-intézeti szakosztály. Megala­
kítja ős tárgyait kijelöli a Tanítóképző Tanárok Országos 
l'.gvesii’ete. — Délután : /, / Batisehburg Pál dr. előadása 
a gyermektanulmányozás módszeréről. Julius ti-áii dél* 
. A VI. egyetemes tanltógyfilés közgyűlésének foly­
tatás:- ■ s befejezése. Tárgyak: 3. A népoktatási törvény 
rev iziiija kapcsolatban a -Z'dgálati pragmatika, a magyar 
m .ktatá' ki-rd-sevel és a nevelés nemzeti jellegével. 
Kldadi Sum.: Karoly •Hajilahadház.i, Földes Géza iBuda- 
pestI. Mi" ...- o', set iNagvmihályi. 4. Népnevelési egye-
s.i eti-k. Kiúadé- Kováé# Vilire (Aradi. Mike Bela (Buda­
pest . Makk;:. János iV.-Dáliáival.

Országos nemzeti zarándoklat Lourdesba. A Ból- 
i.ig-.i.os Szú,- Szeplőtlen Fogantatásáról szóló biltétel 

ötvom ,; .du . ya alkalmával, a Szeplőtelen Foganta-
tasr. elnevezett budai Mária-Congregatió. a bíborunk 
H--rvegjinmas érsek kr U Emineneiájának télvédnöksége 
:: int - - főpásztori áldásával f. évi augusztus 21-én or-
szages uHiiizmi zarándoklatot indít Lourdesba. melyen az 
• r>;-.ág mmdeu katholikusa reszt vehet, ha ebbeli szándékát 
i-gk*-->. >:-!> augusztus f-éig főtiszt. Thvm Adolf congre- 
gátié: ; mese/ - - a budai kaikdikus kör főtitkáránál lié- 
elent! és ,: rés: vételi föltételeknek szabályszerűen meg- 

n-íe!. I!észlelés programúi ugyanott kapható. Az egész út 
I t oio vesz lg- nvb. es kerül az I. oszt. 480, a II. oszt. 
ö7ö. a Hí. oszt. 218 k--rónáiéi 8 napi ellátással. Olyan 111.
■ - ó. uu/ok. kik ellátást nem kivannak, csak 185 koronát 
tize' nek. A rendezőség nevében : Fiel.er Henrik, a Szexit 
Imre .kollégium p-yfoctusa. Thym Adolf, a budai kath. kor 
tit dr. >■ bök Imre föreáliskolai hittanár.

B. Gy. Közzétettük. B. J. A legnagyobb készséggel 
-f.é tért az egyesületek hivatalos közléseinek. — 

M. M. !.• lóién feleltünk. L. Gy. tilt évi működés 
ut.,n 7óU k -r. Gy. S. A levélben egyéni véleményün­
ket uvávánitottiik. Fogadja azt mint a legjobb indulaté ta- 

i s, •„ — D. Gy. Áttettük a kiadóhivatalhoz. — B. F. 
SS-:: i t) értesítést is elolvasnánk. Közzétettük. — K. I. 

itiir i.. S. J. Beérkezelt. — D. L. A kisebb 
k'i" szól-', helyettesítést a hitközség, illetve a föntartó 

:ó:- e:. Hat n-.napmii tovább tartó betegeskedés esetében 
^gyógyulásáig ideiglenesen nyugdíjazzák a tanítót. 
V ia;::í-.,ri í.-.-ndök alól kivételesen fölmentendő és a jti- 

-t a !..-Ivett,:s élvezi. A püspöki rendtartási sza- 
iuilyi-kban olvashat.- T. I. Közzétettük.

Felelős szerkesztő: Ember Károly.

okleveles rom. kath vallású óvónő kerestetik. Dajkatar­
tásra kap évenkint 288 koronát, az óvoda fűtésére pedig 
200 koronát. Pályázati határidő 190-1. június 1. A kereszt- 
levéllel. erkölcsi, orvosi és működési bizonyítványokkal 
fölszerelt kérvényhez a folyamodónak családi állapotát 
bizonyító hiteles okmány is csatolandó. A megválasztandó 
1 évig ideiglenesen lesz alkalmazva és állását csak hat. 
heti föl mondás után hagyhatja el. Folyamodványok főt. 
Tamás Vilmos esperes-plébános, egyleti elnök úrhoz kül­
dendők. Kammel József egyleti titkár. 1)7 1 1

Veszprémi egyházmegye.

A szentgáli i Veszprémin, i róni. kath. osztály la ni tói 
állásra pályázat hirdettetik. Fizetése 640 kor. államsegély, 
havonkint előre fizetve A hitközségtől 160 kor. negyed- 
v verik int előre fizetve. Bútorozott szoba előszobával. Tan­
termébe járó gyermekek által a terem fűtésére hozott fa 
fölösleges részét a maga szükségére fölhasználhatja. 
Kötelessége, az iskolaszék által reá bízott osztályokat 
tanítani, a kántoriak minden ágában segíteni. Személyes 
megjelenés, saját költségén, előnnyel bir. Orgonáim tudó 
tanítónők is pályázhatnak. Pályázati határidő május 24.. 
amely napon a választás is megtörténik. Kérvények s 
okmányok a főt. plébániahivatalhoz küldendők, Szakát* 
Imre ktanító isksz. jegyző. 90 1 1

Vöröstó ^Veszprémin.) anyaközségben a rom. kath. 
kántortanitói állásra pályázat hirdettetik május 26. dél­
előtt 9 órára : személyes megjelenés kívántatik. Javadal­
mazás : kétszobás lakás melléképületekkel és 800 korona 
a 137 kor. államsegéllyel együtt, melyből .">25 kor. készpénz, 
a többi földjövedelem, lélekgabona és fajárandóság. Ezen­
kívül a megválasztott kántortanító még körülbelül 280 
korona mellékjövedelemre is számíthat. Tannyelv magyar­
német. Pályázati kérvények űr. Gyiingi/ösi Lajos vöröstói 
plébános iskolaszék! elnökhöz intézendők. Posta Nagy­
vázsony. 98 1 — 1

villamosgépekkel berendezett cs. és kir.
............. udvari orgonagyára =

Budapest, VII., Garay-utcza 48.


